7.1. Kosullu Olasilik

7.1.1. Kosullu Olasilik

Matematik Tarihi

Milattan 6nce 4. ylizyillda yagsamis Aristo’nun eserlerinde olasilik, bir olayin rastgele ger-
¢eklesmesi durumunu ifade etmek icin kullanilan kavramdir. Olasilik kavraminin matema-
tigin bir dali olarak ortaya ¢ikisi 17. yiizyilin ortalarina denk gelir. Blaise Pascal (Bileys Pas-
kal), kendisine yoneltilen bir olasilik sorusunu ¢ézmekle yetinmeyip bu konuda ¢alismalar
baslatmistir. Pascal, cagdasi Pierre de Fermat (Piyer dé Ferma) ile bu alanda sik sik fikir
alisverisinde bulunmustur. ikili, matematigin 6nemli bir dali olan olasilik kuramini ortaya
atmugtir. Olasilik kurami gliiniimiizde bilim, endistri, ekonomi, spor, yénetim, bankacilik, si-
gortacilik, kalite kontrolli, gazlarin kinetik teorisi, mekanik gibi alanlarda kullaniimaktadir.
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Dogacak bir bebegin cinsiyeti ve géz rengi, bir spor musabakasinin sonucu, aylik enflasyon bek-
lentileri, hava tahmin raporlar gibi belirsizlik iceren durumlara giinlik hayatta siklikla rastlanabi-
lir. Belirsizliklere dair tahmin yirutillrken olasilik kavramina basvurulur. Tahmin yiritilen olay-

larin sonuglar pek ¢ok etkene bagl olabilir.

E 6rnek uzayinda A ve B iki olay olmak lizere A olayinin olasihigi P(A) = s(:)
3

seklindedir.

Herhangi bir A olayinin gergceklesme olasiligi P(A), gerceklesmeme olasiligi P(A') olmak
tizere P(A) + P(A') =1 olur.

Bir deneyin tim sonugclarinin olusturdugu kiimeye ornek uzay denir ve bu kiime E ile gos-
terilir. Ornek uzayin her bir alt kiimesine olay denir.

Bir olayin gerceklesme degerinin [0,1] ndaki bir reel sayi ile gésterilmesine bu olayin olma
olasiligi denir.

iki olayin birlesiminin olasiligi P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB) olur.
Ayni anda gergeklesmesi mimkiin olmayan olaylara ayrik olaylar denir.
A ve B ayrik olaylar ise P(ANB) =0 ve P(AUB) = P(A) + P(B) olur.

E 6rnek uzayinda A ve B iki olay olsun. B olayinin gerceklesmis olmasi halinde A olayinin gercek-
lesme olasiligina A olayinin B olayina bagl kosullu olasili§i denir ve bu olasilik P(A|B) seklinde

gosterilir.
A olayinin B olayina bagl kosullu olasiligi, P(B) = 0 olmak lizere
P(A[B) =% seklindedir.
P(ANB) = _S(ANB) P(B) = s(B) ve s(B) = 0 olmak Uzere
s(E) ' s(E)
s(ANB)

P(A[B) =" s@) | sekiindedir

P(A|B)

Gergeklesmesi istenen olay <—| |—> Gergeklesmis olay



7.1.2. Bagimh ve Bagimsiz Olaylar

Bir zar ile bir madeni paranin birlikte atilma deneyinde zarin st ylizeyine cift sayi gelmesi olayi
paranin tura gelmesi olayini etkiler mi?

E 6rnek uzayinda A ve B olaylari icin P(A) > 0, P(B) > 0 olmak tizere B olayinin gerceklesme olasilig
A olayinin gergeklesmesini etkilemiyorsa A olayi B olayindan bagimsizdir denir.

A ve B olaylari bagimsiz ise P(A|B) = P(A) olur. P(A|B) = % oldugundan
P(ANB)
P(A) = W olur.

Aile B bagimsiz olaylar ise | P(ANB) = P(A)-P(B) | olur.

A olayinin gerceklesmesi B olayinin gerceklesmesini etkiliyorsa A ve B olaylarina bagimh olaylar
denir.

Buna gore A ile B bagimli olaylar ise | P(ANB) = P(A)-P(B|A) | olur.

7.1.3. Bilesik Olaylar

Bir deneyin tim ciktilarina olay, sadece bir ¢ikhisindan olusan kiimeye basit olay, birden ¢ok ¢ik-
tisindan olusan kiimeye bilesik olay denir.
Bir zar atma deneyinde zarin (st ylizeyinin 6 olmasi basit olay, asal sayl olmasi bilesik olaydir.

7.2. Deneysel ve Teorik Olasilik

7.2.1. Deneysel Olasilik ile Teorik Olasihigin iliskilendirilmesi

Bir deneyde ortaya cikabilecek tiim sonuclar géz éniinde bulundurularak yapilan matematiksel
hesaplamaya teorik olasilik denir.
Asagida bir zar atma olayinda zarin (st ylizeyine 3 gelme olasiligl hesaplanmistir.

Zarin birbirine esit 6 ylizeyi vardir ve bu ylizeylerden bir tanesi 3 ile gosterilir.
O halde P(3) = & olur.

Bir olayin olma olasiligini yapilan denemelerin sonuclarina gére bulmaya deneysel olasilik denir.
Olayin gergeklesme sayisinin deney sayisina oranina olayin deneysel olasiligi denir.

Bir érnek uzayda deneysel olasilik degeri, deneme sayisi arttikga teorik olasilik degerine
yaklasir.




